

奖杯拿到手软 何不就此让贤

梅西第八次当选世界足球先生惹争议

记者 尹成君

梅西的尴尬： 我不要，你们却给我

本周在伦敦进行的国际足联2023年度颁奖典礼，是年初世界足坛的一大盛事。尴尬的是，排名前三的世界足球先生候选人梅西、哈兰德和姆巴佩都没有来到现场。

其实，如果本人十分希望出席颁奖典礼，他们肯定能抽出时间参加。哈兰德所在的曼彻斯特距离伦敦300公里，开车满打满算也就三个小时。曼城主帅瓜迪奥拉都来了，哈兰德连蹭个车都不会？

姆巴佩从巴黎到伦敦同样方便，坐飞机比从曼彻斯特开车还要快。迈阿密的确离英国远了点，但是此时的梅西正在备战美职联的季前赛，几天后才有一场与萨尔瓦多队的热身赛，抽出两三天进行一次旅行不是他20年来的家常便饭吗？

可是，三人就像约好了一样，给了国际足联颁奖典礼一个闭门羹。

颁奖典礼现场宣布梅西获得世界足球先生的荣誉后，没有任何人走上领奖台，这在众多颁奖仪式上可不多见。最终还是主持人亨利用自嘲的方式化解了一下尴尬：“这个奖我可从来都没有得到过，这次我就拿了。”顺势将本该由梅西亲手接过的奖杯拿到了台下。

其实，就算是梅西最忠实的拥趸，当听闻梅西再度获奖的消息后，还是有些意外的，因为从具体表现上看，梅西的确和哈兰德有所差距。

这次评选所考察的时间范围是2022年12月18日世界杯决赛之后到2023年8月20日，涵盖了上个赛季的大部分赛事。对于梅西本人而言，在世界杯夺冠之后，他的参赛内容仅包括在巴黎圣日耳曼的剩余赛季和去年7月到8月在迈阿密国际进行的北美联盟杯比赛。

在大巴黎的最后岁月，梅西其实处于职业生涯的一个低谷期，甚至还因为离队参加商业活动而受到了禁赛的处罚。来到迈阿密国际后，俱乐部老板贝克斯姆等人打得一手好牌，让梅西在整个国际足坛掀起了一股热潮，这无疑是一个加分项。

综合以上成绩，梅西的集体荣誉为法甲冠军、北美联盟杯冠军，个人荣誉为法甲助攻王。这与哈兰德的四冠王加欧洲射手王加欧洲足球先生的荣誉相去甚远。

但是，成绩是成绩，评选是评选。有资格参加世界足球先生投票的人分为四部分：国家队队长、国家队主帅、球迷代表和媒体代表。最终的结果是梅西与哈兰德同票，但是梅西因为队长票更多而击败哈兰德当选。

这的确让梅西有些尴尬。他缺席典礼绝不是因为备战或路途遥远，不来伦敦不外乎两个原因：要么是没料到会击败哈兰德，要么是已经知晓自己当选，但是出于直率诚恳的性格，他不愿在现场拿起这座有待商榷的奖杯。

只要自己的，不拿别人的，只要独一无二，不拿平平无奇的，这是梅西的个性。但是这一次奖杯硬塞过来，梅西也招架不住。

哈兰德的尴尬： 忙活一赛季，啥也没捞着

哈兰德没有出现在颁奖典礼现场，取而代之的是他的父亲老哈兰德。

当颁奖嘉宾宣布梅西的名字后，摄像机第一时间找到了老哈兰德，他并没有随左右观众一起鼓掌，而是闭了闭眼，扬了扬眉，抿着嘴一脸的不服。

在本周进行的2023年度国际足联颁奖典礼上，世界足球先生这一荣誉称号没有授予哈兰德，而是依旧颁给了梅西。这是阿根廷球王第八次获得该奖项，但是颁奖典礼他却缺席了。

随着前年世界杯花落阿根廷，属于梅西的时代渐渐落幕，但是在2023年，转会美职联的梅西依旧掌控了足坛热潮和流量顶峰，这就是球王的魅力。国际足坛的荣誉簿上继续写满了梅西的传奇，迟迟不肯翻篇。哈兰德、姆巴佩以及贝林厄姆们，他们需要以一种什么样的方式，才能翻开属于自己的篇章？



硬塞的奖杯，梅西拿得不情不愿。（资料图）新华社发

的确，他的儿子在前年年底到去年8月之间是当之无愧的世界足坛第一人，不仅进球无数，而且帮助他的俱乐部曼城获得了英超冠军、足总杯冠军、欧冠冠军以及8月决出的欧超杯冠军。如果说曼城历年来一直都这样强悍倒也罢了，但正是哈兰德加盟第一个赛季，“蓝月亮”才获得心心念念十余年的欧冠冠军，因此哈兰德的作用可见一斑。

除了集体荣誉之外，哈兰德的个人荣誉也十分抢眼，他在上赛季一共打进了

52球，荣膺欧洲金靴奖，这样的数据，也只有巅峰状态下的C罗、梅西和莱万多夫斯基可以达到，而这三人都是世界足球先生。

但是命运就这样给哈兰德开了一个玩笑，他在本次评选中与梅西同为48分，可是有107个队长在第一顺位选梅西，支持哈兰德的只有64人，在这样的劣势下，哈兰德能在总分数和梅西打成平手，也算真的不容易了。

就连作为阿根廷队队长的梅西，也将

自己的第一票投给了哈兰德。这样做一方面是因为队长不能把票投给自己，而另一方面，就算可以投，梅西也不会给自己加一票，因为他是打心底里认同哈兰德在去年取得的成绩，真心希望哈兰德能接替自己登上世界足坛的巅峰。

这一张来自竞争对手梅西的选票，其实是哈兰德所获得的最棒祝福。

但是这些都无法掩盖哈兰德的尴尬，忙活了一整个赛季，却几乎在颁奖典礼上啥都没捞着，仅仅入选了世界最佳阵容，还不如自己的队友埃德森，人家好歹拿了个最佳门将奖杯，可以单独上台领奖。

而更尴尬的是，随着英超激烈程度的增加，哈兰德不可避免地迎来了伤病。从去年年底开始，他的脚踝就已经出现应力性骨损伤，直到今天都没有上场，这让他毫无表现机会。再加上今年又是欧洲杯、美洲杯双赛年，而他所效力的挪威队不争气，啥都赶不上，只能看着别人争冠。

明年的世界足球先生评选，不可避免地将主要参照欧洲杯、美洲杯成绩。可以预见，如果阿根廷队美洲杯卫冕，梅西还能当一届“先生”，如果葡萄牙队欧洲杯夺冠，那么C罗的人气也会飙升。如果法国队或英格兰队夺冠，那么“先生”将花落姆巴佩或贝林厄姆、凯恩头上。

这一切都与哈兰德无关，他失去了最好的一次登顶机会，并且今后将再难复制。

足坛的尴尬： 梅西的时代，何时能翻篇

随着C罗在去年年初远走沙特，世界足坛“绝代双骄”的“二人转”时代只剩下梅西的“独角戏”。而在他的身后，有一批优秀的青年才俊蓄势待发，向足坛的最高峰攀登。

在这批年轻人当中，有潜质成为世界足球先生的苗子有姆巴佩、哈兰德、贝林厄姆、阿尔瓦雷斯以及罗德里。除了更年轻的贝林厄姆外，他们都在今年的世界足球先生评选中入围12人候选名单。但是后起之秀依旧无法完成对梅西的超越，最终让这名全世界最具魅力的球星再度脱颖而出。

根据投票统计，梅西获胜的关键在于队长票和球迷票领先太多，而哈兰德的劣势则在教练票和媒体票上，但还是被姆巴佩分了一部分。相比之下，年纪偏大的教练和记者大都比较理性地选择了数据更好看的哈兰德，而偏于感性的球员与球迷则把自己全部的爱献给了主导流量的梅西，这也无可厚非。

在那些投票的队长当中，有梅西多年的对手，如莫德里奇、莱万多夫斯基、凯恩、萨拉赫、哲科，他们在以往的交锋中无不折服于梅西的强大。而更多的年轻队长则从小就是梅西的小迷弟，在感性的驱动力下，他们大多无一例外地选择了心中的偶像。

梅西以其勤恳、谦逊、锲而不舍和拼搏精神赢得了全世界足坛的尊重与赞誉，他是当今足球圈内的唯一王者，八次获得世界足球先生也是对他的最高褒奖，前无古人，后难有来者。

不过，梅西时代已经延续快20年，人事有代谢，往来有古今，梅西何时将自己的“王位”留给后来人？

这就是当今足坛的尴尬：他们依旧在怀念一个曾经无比完美的梅西，而有意识忽略了梅西战斗力与竞争力的下滑。

那些将票投给梅西的球员、球迷与教练、记者，他们也许是在回忆一个昔日的王者，纪念一个无比美好的足球时代，但是足球的潮流依旧会向前奔腾而去，涌现更多像梅西一样的巨星才是更关键的。梅西也绝对会乐于看见后辈的崛起，一同建构一个全新的足球时代。